

## 商務及經濟發展局局長出席立法會經濟發展事務委員會會議發言要點

\*\*\*\*\*

以下為商務及經濟發展局局長劉吳惠蘭今日（十月二十四日）出席立法會經濟發展事務委員會會議，簡介二零零八至零九年施政綱領的發言要點：

在全球金融海嘯的影響下，我局負責的很多的範疇都面對不少挑戰，我們會致力與業界加強溝通和合作，有需要時並考慮調整政策。現在我重點介紹其中數項。

### （一）旅遊

在旅遊方面，去年訪客數字達 2 817 萬人次。今年首八個月訪客數字達 1 957 萬人次，比去年同期上升 7.3%。現時，全球金融市場動盪，加上經濟前景不明朗，都會影響外遊意欲，政府聯同旅發局和旅遊業要為未來的挑戰作好準備。我們要調整市場推廣策略，和會繼續加強多方面工作，例如：

#### 致力發展新郵輪碼頭

-----

政府銳意發展香港成為區內具領導地位的郵輪中心，計劃出資興建新郵輪碼頭，爭取首個泊位在 2013 年投入服務。同時，我們會與業界緊密合作，制訂人材培訓計劃，向目標客群作針對性推廣，和為到港郵輪旅客提供好客服務。

#### 在推廣會展旅遊方面

-----

財政司司長在本年度財政預算案中，已預留 1 億 5,000 萬元予旅發局，在五年內加強推廣會展旅遊。旅發局將會在下一個月成立「香港會議及展覽拓展部」，進行全球宣傳活動，提升香港的會展旅遊形象，並為會展活動提供一站式專業支援。

我們會繼續借助本地和海外網絡，推廣香港國際都市地位，加強宣傳香港作為理想的會展目的地，鼓勵更多海外人士來港參加會展活動。

#### 在進一步便利旅客訪港方面

-----

施政報告提出了多項方便旅客入境的措施，包括將會與俄羅斯簽訂互免簽證協議，為台灣旅客提供更多便利措施，以及簡化澳門訪客的入境安排。

旅發局將會配合這些措施，與旅遊業界加緊合作，在目標客源市場宣傳有關安排，推出更多香港旅遊產品。

爲了應付金融危機帶來的影響，旅發局正重新調整推廣策略。我們會與高增長客源市場加強合作，開拓新的旅遊產品，以配合不同客群的需要、消費能力及喜好。這些市場包括日本銀髮一族、台灣年青客群、印度家庭旅客等。

在打響美食品牌方面

米芝蓮決定爲香港出版美食指南，此舉確認香港爲亞洲美食之都。旅發局會藉著指南推出，進一步推廣香港爲環球飲食天堂，提高香港的知名度。這與我們現正致力發展香港的葡萄酒貿易和集散業務的工作亦有協同效應。

## （二）訂立跨行業的競爭法

我們於今年五月展開了爲期三個月的公眾諮詢，邀請市民就競爭法的詳細建議發表意見。我們已分析了收回的意見。在草擬條例草案時，我們會考慮公眾提出的意見。我們的目標仍然是在二零零八至零九立法年度將條例草案提交立法會。

## （三）消委會的價格調查

應政府的要求，消委會在本年八月底開始，落實了兩項價格調查的新措施（即「每週精明格價」及「網上價格一覽通」）；「每週精明格價」每週在一區調查 20 間超市和藥房、士多內約 40 種食品及日用品的價格。「網上價格一覽通」則列出四間網上商店出售的約 400 種貨品的價格。

另外，消委會正籌劃「每日街市行情」的新措施，計劃在本年十一月推行。消委會計劃每天調查一籃子的新鮮糧食的價格，例如蔬菜、肉類及魚類等，並在電子傳媒公佈調查結果。

這三項措施目的是增加貨品價格的透明度，促進市場資訊的流通。我們相信它們可幫助消費者得到更多有關主要食物及日用品價格的資訊，讓消費者在購物時能知所選擇，尤其是對價格較敏感的那些消費者，他們可以優化他們的選擇，以減低通脹帶來的壓力。

完

2008年10月24日（星期五）  
香港時間13時27分